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Meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylel igszgató- 

választmánya Kolozsvár, t 1923. évi december 
hó 14. napján, d. u. 5 órakor az egyesület 
Atiíia-utca 10. sz. alatti székhazában rendes 
ülést tart, melyre a választmány tisztelt tagjait 
meghívja

Kolozsvári, 1923. dec, 4.
Az Elnökség,

Tárgysorozat :

1. Elnöki bejelentések.
2. Titkári jelentések.
3. Esetleges indítványok.
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8 sabonakcrBskBúBlem ilj rendEzésB.
A folyó évi november 29-i hivatalos lap

ban megjelent új gabonaforgalmi rendelkezése
ket alábbiakban ismertetjük: A minisztertanács 
1923. november 24-i ülésében, engedélyezi a 
búza, rozs és termékeiknek szabad kivitelét a 
köve-kezö feltételek mellett: a) a búzáért 
vaggononként 25.000 lej, a rozsért 20.000 lej 
kiviteli dij fizetendő, b) megengedtetik a fehér 
liszt kivitelé, amely után 10.000 vaggonig 
vaggononként 35.000 lej, a további vaggonokért 
pedig 30.000 lej kiviteli dij fizetendő, c) meg
engedtetik a korpa kivitele vaggononként 4000 
lej kiviteli dij ellenében, d) a többi termékekre 
vonatkozólag a kiviteli dijakat a pénzügymi
niszter állapítja meg.

Megengedi a lucerna , a napraforgó mag 
és napraforgó pogácsa kivitelét, a) a lucerna 
mag után vaggononként 100.000 lej a kiviteli 
dij, b) a napraforgó mag után 30.000 lej a 
kiviteli dij vaggonenként, c) a napraforgó olaj 
ufán 80.000 lej a kiviteli dij vaggononként, d) 

a napraforgó pogácsa után 7000 lej a kiviteli 
dij vaggononként.

Az ipari- és kereskedelemügyi miniszter 
a határozat indoklásának bevezetésében általá
nosságban reámutat arra, hogy az ország ter
ményeinek kiviteli tilalma rendkívüli intézkedés 
arra az esetre, amidőn belföldön ezen termé
nyekben nagy hiány van, nem lehet azonban 
egy állandó jellegű rendszer alapja.

A búza kivitel tilalma kapcsolatosan a 
búza árának maximálásával volt napjainkig 
ezen legfontosabb termény értékesítési rend
szere. Ezen rendszer további fönntartása Romá
niában a búzatermelést magát veszélyeztetné. 
A maximális ár a belső fogyasztásra 45.000 
lejben volt megállapítva és az export tilalom 
következtében az utóbbi időben a belföldi 
piacon 30—35.000 lejért adatott el vaggonon
ként. A búza világpiaci ára 71.000 lej vaggo- 
nonkéni. Számításba véve a belső piaci árnak 
35.000 lejről 45.000 lejre yaló normális emel
kedését, kivitel esetén a kivivő vaggononként 
26.000 lej nyereséggel dolgozna, amely nyere
ségnek az államkasszába kell befolynia, hogy 
ezáltal megakadályozható legyen a belföldi árak 
gyors emelkedése. Ilyen 25.000 lejes kiviteli 
díjjal fenntarthatjuk a jelenlegi árakat és amellett 
megfelelő haszonhoz juthatnak a kivivők és a 
búzatermelők is. Hasonló körülmények között 
állapítható meg a rozs kiviteli dija vaggonon
ként 20.000 lejben. Miut-án a közgazdasági 
politika célja a normális viszonyokhoz való 
visszatérés, a kiviteli dij sem lehet változhatat- 
lan. Ez változni fog a lei kurzusa és a búza 
világpiaci ára szerint. Ha a lej kurzusa emel
kedik, a kiviteli dij csökkentendő. Azon véle
ményen vagyok, hogy ennek következtében 
egyelőre a búza kivitele 25.000 lej kiviteli dij 
mellett engedtessék meg és ezzel kapcsolatban 

egy bizottság állíttassák össze, amelynek köte
lessége állandóan figyelni a világpiaci árakat 
és a lej kurzusát és 30—30 naponként meg
állapítani a megfelelő kiviteli dijat. A fennálló 
dijak vagy az újra megállapítandó minden hó 
elsején fognak életbelépni és 5 nappal előző
leg a kiviteli vámhivatalokkal közöltetni. Hasonló
képen kell eljárni a rozs árának megállapítá
sánál.

A búza maximális árának megállapítása 
folytán a malmosok jóval a maximális áron 
alól vásárolták össze a gabonát, viszont a kü
lönböző minőségű lisztek ára a 45.000 lejes 

- vaggononkénti ár alapján volt megállapítva. A 
beérkezett jelentések alapján megállapítható, 
hogy 1923 november hó 15-én 10.000 vaggon 
fehér liszt áll a rendelkezésére. Tekintetbe véve 
a belföldi fogyasztásra szükséges mennyiséget 
és a folytonos előállítást is, föiveheijük, hogy 
10.000 vaggon fehér liszt áll a kivitel céljaira 
rendelkezésre.

Fennti körülményeket tekintetbe véve 
kettős megoldás mutatkozik lehetségesnek; í. 
a fehér liszt kivitelét közvetlenül az állam vagy 
pedig valamely pénzügyi csoport utján végezze,
2. engedtessék meg a fehér liszt kivitele olyan 
dij mellett, atnely fenntartja a jelenlegi belföldi 
árakat.

Az első megoldás több okból nem meg
felelő, maradt tehát a második, amely köny- 
nyebben megoldható. Ezen okból a következő 
véleményen vagyok. Engedtessék meg a fehér 
liszt kivitele, állapíttassák meg 10.000 vaggonig 
35.000 lej, azonfelül 30.000 lej vaggononként! dij.

Általánosságban első sorban arra a szo
morú tényre kell reámutatni, hogy Tancret 
Constantinescu ipari és kereskedelemügyi mi
niszternek kellett jönnie, hogy végre akármilyen 
kedvezőtlen formában is a búza szabad kivite-

„Fordson TractorÍS-ok
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a
cégnél. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
No. 99. cxra Telefon 999. sám.

SzéhhElpe: Arad. VEZárkÉpvlSBlősÉBEii: Aradon, Kolozsváron, Brassó, 
bán,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt.- 
márionban, Oy.-fehérváron, Szatmáron, N.-enyeden és Tordán- 
Elfogad tűz, jép, élet, állat, bet öfés, lopás, baleset, szavatossági, hl háza - 
SltáSl Stb. blztílSitÓSOriat. Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.1301
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lét keresztülvigye. Földmivelésügyi miniszterünk, 
akinek első sorban volna kötelessége a mező
gazdasági termelésnek védelme, úgylátszik túl
ságosan el van foglalva az agrárreformmal és 
az erre vonatkozó rendeletek sokaságának 
készítésével.

A búzatermelés csökkenésével kapcsola
tos aggályok, amelyeknek Trancret Constenti- 
nescu jelentésében ad kifejezést ad, minden 
tekintetben indokoltak. Erre nézve hiteles ada
tok is állanak a rendelkezésre. A világparitásra 
vonatkozó adatok is elfogadhatók és épen 
ezért nem elégedhetünk meg a gazdaközönség 
részéről azzal, hogy az elfogadott határozat 
folytán a búza árának emelkedése vaggonon- 
ként 45.000 léig van előirányozva mig a kül
földi piacokon a búza épen a miniszter meg
állapítása szerint 71.000 lej és hogy ilyenfor
mán az állam kasszájába kerüljön bele kiviteli 
dij formájában az az összeg nagyrészben, ami 
a gazdákat illetné meg. Mikor a gazdaközön
ségnek minden, amit bevásárolnia kell nem
csak világpiaci áron, hanem azon fölül kell 
beszereznie, akkor a búza értékesítésénél az 
állam vaggononként 25.000 lej dijat szed be 
csak azért, hogy ezzel a belföldi árat 45.000 
lejre szorítsa le és igy az indokolás szerint a 
megélhetést olcsóbbá tegye. Épen a fennti 
okoknál fogva ez a termelőt kell megillesse, 
mert igy a tulajdonképeni cél, hogy tudniillik 
a búzatermelés tovább ne csökkenjen, nem fog 
eléretni.

Mint részietkérdés a gyakorlatban teljesen 
kivitetlennek látszik a 30 napról 30 napra való 
uj megállapítása a kiviteli dijaknak, amely csak 
5 nappal életbeléptetése előtt fog közöltetni. 
Ez mindenféle előzetes kombinációt lehetetlenné 
tesz, kiviteli kereskedelmünket a legnagyobb 
oizonytalanságok elé állítja.

A liszt, korpa, napraforgó mag kivitele 
erdélyi szempontból kevesebb jelentőséggel 
bir, általánosságban pedig inkább a malom-

TÁRCA.
Apáink gyümölcsészete.

Irta: Dr. Páter Béla.

Most készen kapja a keriíulajdonos a 
gyümölcsfacsemetét, mert a mai rohanó korban 
mindenki minél hamarább szeretné a fiatéi fát 
terméssel megrakódva látni és nem ér rá évekig 
várni, mig az almamagból vadoné, a vad 
csemetéből pedig nemes gyümölcsfa válik. 
Senki sem bíbelődik saját maga a fák neme
sítésével. Pedig milyen nemesitő hatással lehetett 
apáinkra a fák sajátkezű nemesítése és ápolása 1 
Milyan jól eső érzés fogolt el engemet is 
gyermekkoromban, amikor gyümölcsöskertünk 
fáit szemléltem.' A fiatalabbakat édes atyám, az 
idősebbeket mind nagyatyám ültette és neme
sítette. Édes atyám is végtelenül ragaszkodott 
ezekhez az öregebb fákhoz, hiszen ezek apjának 
élő emlékei voltak! Hiába biztatták idegenek, 
hogy vágassa ki azokat az elöregedett fákat, ő 
mindaddig, amig csak élet volt bennük, meg
kímélte őket, visszavágta és ápolta, hát ha még 
meglíjodik és újból termővé válik valamelyik. 
Es milyen öröme volt, ha egy-egy öreg ía, 
amelynek márcsak a törzse volt m»g, újra ki
hajtott, megujhohott és teremni kezdett. Igy 

ipar és olajipar szempontjából fontos. Általá
nosságban jnegáliapitható, hogy bár gyakorlati 
jelentősége az új határozatnak igen kevés, 
mégis haladást jelent a kivitet szabaddá tételé
lének elvben való kimondása szempontjából és 
amennyiben a további kiviteli díjmegállapítá
sok megfelelő. módon történnének, nem zárja 
ki, hogy tényleg bizonyos értékkel bírjon a 
búzatermelés fokozása és ezzel kapcsolatban a 
gazdaközönség érdekei szempontjából.

F.

Mégegyszer a galyánról.
Az Erdélyi Gazda 40-ik számában meg

ígértem, hogy a gályán terméshozamáról is be 
fogok számolni.

Mikor ennek eleget teszek, a műveléséről 
is megemlékszem. Kerti művelés alkalmával a 
jól elboronált földet kapával, annak szélessége 
szerint megbarázdáltam, úgy hogy a föld fel
színe hullámosán mutatkozott, ormók, cca 10 
cm. mélységű árkokkal váltakoztak. A magot 
az ormók gerincére sorba hintettem és cca 2 
cm. magasságú földréteggel takartam be,''me
lyet enyhén a kapa lapjával íedöngöltem. Az 
igy készült vetésen a növények, melyek 8—10 
nap után törték át a földtakarójukat, 30 cm. 
sor- és cca 20 cm. növénytávolságra állottak 
egymástól. Mihelyt a növénykéket meg lehetett 
ismerni a velük fejlődő gyom között, azonnal 
megkapáltam aképpen, hogy a gyomok eltávo
lítása után az árkokból friss földet húztam az 
ormók gerincére. Ezt a munkát annyiszor ismé
teltem, ahányszor a gyomok fejüket felütötték. 
Természetesen ezt az intenzív munkát a mezőn 
megadni nem lehetett. Itten ugyan azt a mű
velést adtam neki, mely nálunk a kukoricánál 
szokásos. Április 20-ikán Rekord II. 16 soros 
vetőgépemrriei, melynek vetősaruit, négy kivé
telével, leszereltem, miáltal 40 cm. sortávolságot 
értem el, az első 2 holdra 12 kg. magot ve- 

öröklódött nemzedékről nemzedékre a gyü
mölcsöskert és vele együtt az ápolás nemes 
tradíciója. Reánk hagyták a fákat, de azokkal 
együtt a ragaszkodásf az apák emlékéhez és 
mi éreztük annak a szeretetnek a melegét, 
amelyet apáink a nemesitett csemetébe saját
kezűig beleoltottak.

Néhai atyám is az ő kertjeiben arra 
helyezte a fősulyt, hogy minél több fajta gyü
mölcsünk legyen és minden uj fajtát igyekezett 
kipróbálni. Egy-egy fajtából legfeljebb 2-—3 
fánk volt, de fajta annál több volt. Ez persze 
a mai irányzattal ellenkezik, amikor az a jelszó, 
hogy inkább kevés fajtát tartsunk, de annál 
tömegesebben termeljünk, hogy exportálhassunk. 
De nekünk az volt a fő, hogy a nyár köze
pétől kezdve egészen tavaszig folyton legyen 
érőfélben lévő friss gyümölcsünk. Nyáron a 
bokorgyümölcs (ribiszke, egres, málna) valamint 
a cseresznye és meggy után egy-két nyári alma 
és nyári körte, de még inkább az ízletes nemes 
sokféle szilva örvendeztette meg családunk 
gyermek- és unokaseregét. Oly finom volt a 
„piros nektarina", a „violaszinii perdrigon”, a 
..Violetta damasceni szilva" és a finomabbnál 
finomabb „ringló", de leginkább a zöld mus
kotály ringló olyan volt a mi házi kertünkben, 
hogy ennél zamatosabb gyümölcsöt szelidebb 
égalj alatt sem lehet előállitani.

tettem, a következő 2 holdra 10 kg.-ot, mig 
az utolsó 2 holdra csak 8 kg. magot vetettem, 
kisérletképen. A kikelés az egész 6 holdon 
egyenletes volt, csak már ekkor mutatkozott, 
hogy 8 kg. vetőmag igen kevés. A 10 és 12 
kg.-os vetések között nem nagy különbség 
mutatkozott első kapálásig, mikor valószínűleg 
a 10 kg.-os táblát a munkások túlságosan meg- 
ritkitották, mert mikor a növények bugójukat 
kihajtották, akkor csak a 12kg. os vetésű tábla 
felett eltekintve nyerte az ember a fekete erdő 
benyomását.

A szedés alkalmával és hordáskor akadá
lyozva voltam a táblákon külön-külön a csomók 
számát megolvasni, miért is mellőznöm kell a 
szártermésről adatokkal szolgálni.

A cséplést egy kézi cséplőgéppel végez
tettem, mely elég gyenge munkát végzett, fogai 
a bugákról kalászkákat leszakítván és azt sze
mestől kidobta magából, igy kb. két mmázsa 
mag veszett volna el, ha teheneimmel nem 
tudtam volna feletetni azokat. Megjegyezni kí
vánom, hogy polyváját is feletettem teheneimmel, 
melyek nagy előszeretettel ették meg azt.

Összesen felhordtuok a magtárba 28 
mmázsa és 17 kg. magot, melynek hektoliter 
súlya 78 kg.

E szerint az összterületre elosztva a ter
mést, az kicsinynek mutatkozik, de ha azt vesz- 
szük, hogy a vetőmagszükséglet megállapítására 
kísérleteznem kellett, miért is ugy gondolom, 
a valóságot közelitem, meg, ha az egész ter
mést három holdra vonatkoztatom, mikor is az 
elég tekintélyesnek mondható, mikor közvetlen 
szomszédságában a kukorica még egy mázsát 
sem adott.

Idáig 50 kg.-ot belőle az aranyospolyáni 
mümalomba küldtem háátolásra, mig a most 
bekövetkező szeszgyári leszámolás után 10 
mmázsát becefrézünk, hogy e téren is meg
állapíthassam értékét.

ifj. Br. J. G.

Bár sokféle fajtánk volt, mi sem dolgoz
tunk tömegtermelésre, de azért mégis jutott 
eladásra is. Voltak hatalmas nagy fáink, több
nyire még nagyapám idejéből, amelyek nem 
voltak finom fajtájuak, inkább tömegtermelésre 
való bőven termő fajták voltak. Ezek gyümölcsét 
eladtuk. A környékbeli falvak asszonyai szívesen 
vették ezeket. A finomabb gyümölcs fölöslége 
a városi lakosok között talált vevőre. A mi 
a gyümölcsfajtákat illeti, már akkor is ismertek 
voltak nálunk egyes olyan fajták, amelyek ma 
is nagy becsben állnak, még itt Erdélyben is. 
Ismertük pl. a téli aranyparmint, a muskotály- 
renetet, a gravensteinit, a masáns2kit, a Török 
Bálintot, a nemes sóvárit, a Dietze-féle piros 
mandularenetet, a bőralmát stb. (a téli és nyári 
„Posmaner" bizonyára a Pázmány-a.\m& volt), de 
nem ismertük sem a batult, sem a pouyikot, 
sem a sikulait, sem a szuesikát; természetesen 
a Jonathan akkor még nem is létezett. Viszont 
volt egy kedves almánk, amely ugy látszik fel
vidéki táj fajta volt, ezt „Kassai almának" hív
tuk. Kitűnő őszi aima volt. Lágyhusu és leve- 
ses. (Atyám ősztől kezdve karácsonyig csak 
ezt az almát ette.) Volt továbbá egy kitűnő 
későn — csak februárban — érő almafajtánk, 
amelyet édesatyám terjesztett el a lőcsei pomo- 
lógusok közölt. Ezt a lőssei pomológiai egy- 
lot Páterfélé renetnek nevezte el. Hogy léte-
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A méhmagzat korának 
meghatározása.

A rossz apaállatok használata, gyenge 
takarmányozás, különböző betegségek gyakran 
okoznak elvetélést a háziállatoknál s a gazda 
sokszor szeretné tudni az elvetett magzat korát. 
Ebben az irányban segítségére lesz a követ
kező leírás, a mely borjukra vonatkozik.

• Az egyhónapos embrió 10 mm. hosz- 
szu s a végtagok fejlődési jelei már láthatók. 

A kéthónapos magzatnál a végtagok fej
lettek, a nyolc hét betöltésekor már gömböly 
ded, színtelen áttetsző anyag vonja be a lábak 
végét a köröm helyén. A magzat 48 mm. s a
9. héttől kezdve gyorsan nő.

Három hónapos korban 14 cm. hosszú, 
a herezacskó már. felismerhető. A gyomor 
tagozódása megvan.

Négy hónapos korában a körmök tisztán lát
hatók, sárgák, keményednek. A magzat 24 cm. 
és kb. 2 kg. súlyú.

Az öt hónapos magzatnál szőr jelentkezik 
az ajkak körül, az álion. A csecsbimbók jól 
láthatók, a herék leereszkednek a herezacskó
ba -- A magzat 35 cm. — 2 72—3 kg.

Hat hónapos korában a magzat még 
teljesen kopasz, csak az ajkak körül és a szem
pillákon szőrös. 46 cm. hosszú. —

A hetedik hónap végén a lábakon, a 
fejen kinő a szőr, a hosszú szőrszáliak a farok 
bojtban fejlődnek s a magzat'60 cm.

A nyolc hónapos magzat háta már sző
rös a fül széleit is benőtte a szőr. 65—75 cm.

A kilencedik hónak kezdetén az egész 
testet szőr borítja s kb. 80—100 cm. hosszú— 
és kezd szülésre érni. - ti. Ö.

Kisebb szakközlemények.
Malaczevés. A kocza egyik — nagy 

károkat okozó — rossz szokása az, hogy a 
saját, esetleg más kocza malaczait megeszi, 

zik e még? Nem tudom, mert az öreg, lelkes 
pomológusok kidőltek, az ő kertjeik pedig ide
gen kézre kerültek.

Hogy mennyivel zordabb volt a szepes- 
ségi éghajlat, mint pl. a kolozsvári, abból is 
láthatjuk, hogy mi az lzambert körtét csak té
len tudtuk élvezni, itt pedig már szeptember
ben érik. Hasonlót mondhatnék a téli arany- 
parménse és több más fajtára is. A cseresznye 
pedig akkor ért be, mikor a délibb vidéken 
már rég elfelejtették, hogy volt ezidén cseresz
nye. Az ősapáink által alapított kertek ma is 
ott virulnak régi helyükön. A mai nemzedék 
uj gyümölcsöst nem alapítóit, de régieket ősi 
pietással föntarija.

A város várfalai még ma is majdnem épség
ben kerítik be a városkát és a várfalak mentén 
ott vonul végig körben a gyümölcsösökké át
alakított széles várárok. A falak mentén, fönn a 
magasban terasz .vonul végig, amely részint 
diszkertek sorozata, részint törpe nevelésű fák
kal van beültetve. Lent a mélységben, a régi 
várárokban csupa magasiörzsü, ősrégi hatalmas 
alma- és körtefa áll. A város déli oldalán a vár
árok mentén, fönt a magasban országút visz el, 
úgy hogy az utasok a magas fák koronájával 
egy szintben haladnak el és gyönyörködnek a 
fáknak szép gyümölccsel dúsan megrakott ko-

E rossz szokás esetében eredménnyel hasz
nálják a veratrum gyökér forrázatát, még pedig 
úgy, hogy öt gr. ot abból a gyógyszertárakban 
kapható, veratrum gyökér porból egy fél liter 
forró vízzel, leöntünk s a folyadékot — lehűlés 
után — egyszerre, esetleg kétszerre a végbélbe 
juttatjuk legcélszerűbben irigator igénybevé
telével. Körülbelül 20 perc múlva erős hányás 
következik be, azután rövid ideig tartó apatikus 
állapot. Ilyenkor a malacok nyugodtan szop
hatnak és a koca később sem bántja őket.

fi. Ö.

Baromfiak u. n. „meszes láb“-ának 
gyógyítása. E betegséget egy rühatka okozza 
s igen alkalmas olcsó és jó szer gyógyítására 
a petróleumos lenolaj (egyenlő részben jól 
összerázva), mellyel a lábakat hetenként egy- 
kétszer kézzel, vagy egy fapálcikára kötött vatta 
csomó segélyével bekenjük. Célszerű a vastag 
pörköket előzetesen káli- vagy lúgos házi
szappannal felpuhítani. Az persze természetes, 
hogy a baromfíólat fertőtleníteni és állandóan 
tisztogatni kell. H.Ö.

Az istállók fertőtlenítése tejgazda
ságokban nem olyan egyszerű dologra tej 
a legtöbb fertőtlenítő szer szagát felveszi, s 
hogy ez kellemetlen, azt mindenki tudja. Kísér
letek alapján tudjuk, hogy a chlormész szaga 
megy át tegkevésbbé a tejbe — ebből az követ
kezik, hogy tehénisiállók fertőtlenítésére ez 
volna a legjobb szer. Persze, alapos szellőz
tetés okvetlenül szükséges!

Vágóhídi tapasztalatok. A vágóhídon 
levágott szarvasmarhák és juhok egészségügyi 
vizsgálata alkalmával megállapítást nyert, hogy 
levágásra kerülő szarvasmarháknak, de külö
nösen a juhoknak több mint 50%-a métely
kórban szenved. Tekintettel arra, hogy a métely
kór ma már a Distol alkalmazásával biztosan 
gyógyítható, figyelmeztetjük állattenyésztő gaz
datársainkat, hogy a méfelykórtól soványodó 
állataikat ne dobják potom áron a piacra, hanem 
kezeljék Distollal, amely 3—4 nap alatt kitaka
rítja a mételyeket a juhok és szarvasmarhák 

rónáin. Mert megjegyzendő, hogy ezekben a 
gyümölcsös kertekben jó formán minden esz
tendőben van bő termés, mert a fák védve van
nak a mélyre sülyesztett nívójuk által. A májusi 
fagy nem bántja őket.

A felső teraszok egyikén fülkeszerű kert
ajtó van a hatalmas várfalba beillesztve, ame
lyen ott bámulják meg az idegenek ma is a 
híres „lőcsei fehérasszony“-nak most is még 
jól látható képét. Folyondár futja körül ezt a 
fülkét, koszorút fonva a történelem rég elmúlt 
nevezetes eseményeinek emléke körül.

Az a körülmény, hogy a várfalakat körös
körül gyümölcsöskertek övezik, egyúttal a fa
lak fentartását is vonja maga után, mert min
den kerttulajdonos érdekében áll, hogy a falak 
megmaradjanak, le ne omoljanak, azért fenn
tartásukról gondoskodik. Mondhatom, hogy alig 
akad város a kontinensen, ahol a középkori 
erődítés oly szépen megmaradt volna, mint 
Lőcsén. Az egész város történelmi emlék. És 
mi késői utódok, akik onnan elszéledtünk a 
világ minden Iájára, átadtuk helyünket: idege
neknek, magunkkal az elhagyott régi kedves 
helynek csak az emlékét vittük el, de azt az 
idegen világban ia híven megőrizzük.

VÍRr. 

májából. A Distol az EGE titkári hivatala utján 
megrendelhető.

A kancák kora és tenyészképessége 
közötti viszonyt illetőleg nagyon érdekes az 
alábbi megállapiiás, ameiy a cambridgei Stud- 
Boóc — törzskönyv — 100 évre vonatkozó 
adataiból számittatott ki.

A lörzskönyvbe beirt 1216 kanca közül
18 éves korig ellelt 58 03%
19 w n 53'05%
20 n 45'07%
21 » V 37'58%
22 n 27:38%
23 » 19'01%
24 w 9 12'01%

33 éves korában csak egyetlenegy kanca csi
kózott. H. Ő.

Törvények, rendeletek.
Vadászati tilalom.

A Monitorul Oficial 184. száma közli a 
földművelésügyi miniszter 86.787 számú kö
vetkező rendeletét.

Megtiltatik ■. 1. A foglyok vadászata az 
egész országban 1923. november 20-tól 1925. 
szeptember 1-ig. 2. A fácán-tyukok vadászata 
két évig az egész ország területén 1923. no
vember 20-tól kezdődőleg. 3. A nyulaknak és 
vaddisznóknak “ bármiféle kutyákkal vadászata 
egy évig 1923. november 20-tól kezdődőleg a 
következő községek területén : Cerhidul-Mare, 
Sálcug, Copalna de sus, Sub Padure, Somos
telnie, Tirimia Maré, Tirimia-Micá, Vaidacuja 
(Kisküküllő megye). 4. A fehér-orosz-nyulak 
vadászata egy évig 1923. november 20 tói kez
dődőleg a marosiorda megyei alsórégeni já
rásban, ahol azok az idén feltűntek. 5. Bármely 
állat vagy madár vadászata két évig a vingai 
járásbeli Secian község, a rékási járásbeli Bu- 
covaj és Búzát községek,' a lippai járásbeli 
Ghizika és Covestia községek és a vingai járás 
(Temes megye) Bibis községe határában lévő 
Dengl- uradalom területén 1923. november 20- 
tól kezdődőleg. 6. Az őzbakkok vadászata két 
évig a kukovinai Cojman megyében 1923. nov. 
20 tói kezdődőleg. 7. Bármiféle kutyákkal való 
vadászat 2 évig 1923. november 20 tói kezdő
dőleg a következő községek területén : Sáncéi, 
Spini, GÍogovát, Sona, Hususán, Balcociu, Jis- 
veiul, Feisa, Micásasa, Tátárláu, (a Jidocin felé 
eső rész), Vélj (Podor Bízna és Boian közti 
rész), Nadesul Sásesc és Magherul.

Engedélyeztetik-. 1. A rókák kopókkal 
való vadászata az egész országban december 
1. után is, azonban csak réteken és nádasok
ban, a megye vadászati felügyelőjének enge
délyével és felügyelősége mellett. 2. A rókák
nak az egész országban egész éven át való 
vadászata, de csak veremmel.

Az 1924. évi dohánybeváltási ár. A 
pénzügyminiszter 51.126. sz rendelete az 1924- 
ben termelendő dohány beváltási árát az aláb
biakban állapította meg: 1. Árszabás. Jalomija, 
Ooje^ti, szatmári és aradi változatokért, melyek 
Krassó-szörény, Temes-Torontál, Arad, Bihar, 
Szatmár és Szilágymegyében termelhetők, az 
árak lesznek: a) Kiválasztott levelek ára 20 L 
kg. ként, b) I. osztály A 17 L, B 15 L, c) II. 
osztály A 12 L, B 11 L, d) 111. osztály A 9 L. 
B 6 L, C 5 L, e) hulladék L50 L, f) törmelék 
0 50 L. Mindezen árakban bele van értve a 
pótlék Is. fi. Árszabás. Chímbati, Peristeanu, 
Samsun és Bánát, melyek Krassószörény, Szi
lágy, Temes-Torontál, Arad, Bihar, Szatmár és
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Alsófehérmegyében termelhetők, az árak: 1. o. 
A B 25 és 21 lei, II. o. A B 18 és 15 lei, III. 
o. A B C 12, 8, és 5 lei, hulladék 1’50, tör
melék 0’50 lei. III. Árszabás. Suluc és Rezina, 
melyek Kisküküllő, Marostorda, Alsófehér, 
Tordaara&yos és Szilágymegyékben termelhe- 
tők. Árak: Superior 45 lei, I. o. A C 38 és 
30 lei, 11. o. A C 23 és 18 lei, III. o. A B C 
14, 9, és 7 lei. IV. Árszabás. Joka, mely Tor- 
daaranyos, Marostorda, Alsófehér, Kiskükül'ő 
és Szilágymegyéoen termelhető. Árak: Superior 
60 lei, 1. o. 50 és 42 lei, 11. o. 36 és 25 lei, 
Hl. o. 16, 10 és 7 lei, törmelék és hulladék 
2 és 1 lei.

Akik 1924. évben dohányt akarnak ter
melni, kötelesek ezt 1924 január 20 ig az elöl
járóságnál vagy a dohánytermelési közegnél 
bélyegmentes kérvényben bejelenteni. A terme
lés csak a dohányjövedék által adott maggal 
történhetik. A dohányjövedék termelési közege 
előtt igazolni kell, hogy a bejelentőnek meg
van a szükséges földterülete, dohánypajtája és 
eszközei. A dohányjövedék, mint első előleget, 
hektáronként legfeljebb 4000 leit ad azoknak, 
akik a jövedék közegei előtt bebizonyítják, 
hogy az illető helyet művelés alá vették, a 
második előleg pedig a leszedés megkezdése
kor adatik.

Mindazon 1923. évi dohány termelők
nek, akik bejelentik, hogy az 1924. évben 
legalább is ugyanolyan területet •'ültetnek be 
dohánnyal, az 1923. évi termelés után az 
eddigi hivatalos árszabáson felül még árpótlék 
fog fizettetni, feltéve, hogy a dohánymüvelés 
alatt álló terület legalább is akkora volt, 
amennyit a törvény előír vagy a dohányigaz
gatóság megenged. Ezt a pótlékot minden 
egyes átadott kilogramm után fizetik, kivéve a 
törmeléket, még pedig az alábbi összegekben: 
1. áruosztályu dohányért 4 50 lei, 11. 5 lei, III. 
9 lei, IV. 13 lei, V. 9 lei.

A nagytermelőknek (5 hektártól fölfelé) ha 
1924 re kisebb területet jelentenek be, mint az 
1923. évi volt, az árpótlék csak az 1924. évre 
bejelentett területnek megfelelő mennyiség után 
fizettetik. ;

Az adóhátralék utáni kamat 9V0 A 
pénzügyminisztérium legújabb rendeletében 
utasította a pénzügyigazgatóságokat és adó
hivatalokat, hogy 1924 január 1-től kezdve az 
adóhátralékok után 9 százalékos késedelmi ka
matot számítsanak fel. Ez csupán az egyenes
adók címén fennálló hátralékok után fizetendő 
és pedig már az 1923. évi hátralékok után is.

Irodalmi szemle.
Előfizetési felhívás.

Könyvkiadó vállalatunk 60 ik füzete de
cember hónap folyamán kikerül a sajtó alól. 
Cime: „Erdély juhai. Erdély juhtenyésztése. 
A múlt. A jelen. A jövőd Irta: Dr. Szentkirályi 
Ákos. — A képekkel ellátott 8—10 Íves füzet 
bolti ára 40 leu lesz. Hogy az Erdélyi Gazda
sági Egylet tagjainak, a tagjai sorába tartozó 
gazdasági egyletek és gazdakörök tagjainak 
úgyszintén az Erdélyi Gazda éves előfizetőinek, 
a korlátolt számban megjelenő füzetet biztosít
hassuk, ezennel felkérjük, hogy a füzetre elő
fizessenek, mikor is 35 leu kedvezményes árban 
megszerezhetik. Az előfizetési összeg az Er
délyi Gazdasági Egylet címére Cluj—Ko
lozsvár—t Str. A. Muresan (volt Atiila-u.) 10. 
küldendő, mire a megrendelt füzetet keresztkö
tés alatt bérmentve fogjuk póstára adni. Kér
jük a lakóhelyet, az utolsó postát románul és 
könnyen olvashatóan irni, úgyszintén a nevet 
is jól olvashatóan irni. 1923. október 15.

. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Könyvkiadó Vállalata.

Hódit a szövetkezeti eszme az ipa
rosok körött Is. Ismeretes, hogy a regi Ma-

_______ Erdélyi Gazda

gyarország területén termelő szövetkezeteket 
először a kisgazdák létesítették. A kisiparosok 
körében nehány szakma speciális szervezkedé
seitől eltekintve nem ért el jelnntősebb sikere
ket a szövetkezeti eszme. A nyomasztó pénz
hiány és a súlyos gazdasági helyzet most ' a 
kisiparosokat is komoly szervezkedésre kény
szeríti. A szétforgácsolt erők egyesítése céljá
ból a Kolozsváron Székelő Iparíestületek Szö
vetségének kezdeményezéssre december else
jén ipari szaklap indul meg, amely buzgó pro
pagálója lesz az ipari szövetkezetek létesítésé
nek. Az uj lapnak, amely 14 szakrovatában 
minden számbavehető iparágra kiterjeszkedik, 
Hevesi József, a kolozsvári Iparos Egylet elnöke 
az „Iparosok Aggmenháza" megalapítója és a 
61 éves kolozsvári iparkamara egyik legérde
mesebb vezető egyénisége lesz.

Szövetkezés.
Gazdasági egyleti gyűlési A szolnok- 

dobokamegyei Gazd. Egylet f. hó 26 án népes 
igazgatóválasztmányi gyűlést tarolt Désen. A 
gyűlésen gr. Vass Béla elnökölt. A tárgysoro
zat legfontosabb pontját a téli gazd. előadások 
szervezése képezte. Titkár előterjesztésére el
határozták, hogy e tél folyamán 16 községben 
rendeznek román és magyarnyelvű gazdasági 
tanításokat. Az oktatások költségeihez való 
hozzájárulásra felkérte az egyesület a Megyei 
Állattenyésztési Bizottságot és több olyan céget, 
melyek a gazdákkal szoros kapcsolatban van
nak. Örvendetes tudomásul szolgált, hogy a 
Distolt forgalmazó Gergely Ferenc utóda, a 
Sámánfa, magnemesifő intézet, a ölarősesti 
műtrágyagyár, valamint az Ambrosi-Fischer-ié\e. 
gyümölcsoltványtelep máris tekintélyes össze
geket ajánlottak fel a gazdasági oktatások cél
jaira. A gazdaközönség jóleső érzéssel vehet 
tudomást a nagy vállalatoknak e kulturális 
áldozatkészségéről.

Meghívó. Alulirt gazdasági egyesületek 
ezennel meghívjuk az összes az országban 
működő gazdasági egyesületeket, úgyszintén 
mezőgazdaságot űző és az azt érdeklődő 
közönséget a f. évi december hó lő-án Te
mesvárok a Prefectura nagytermében d. e. 
9 órakor tartandó gazdasági kongresszusra. 
Napirend. 1. A kongresszus megnyitása, elnök 
és titkár választása. 2. A mezőgazdasági hely
zet általában, különös tekintettel a bánáti viszo
nyokra. 4. A mezőgazdasági termelés és export 
közötti viszony tekintettel a valutára és közélel
mezésre. 4. Mezőgazdasági érdekek megvédé
sére irányuló intézmények tárgyalása. 5. Hatá
rozati javaslatok. Timi^oara, 1923. évi novem
ber hó 20. Dr. Cioban Aurél Temes-Torontáli 
gazdasági szindikátus elnöke. Blaskovics Ferencz 
Sváb gazdasági egyesület elnöke. Dr. Galiciu 
Ete/neíer Krasso-Szörénymegyeí gazdasági egye
sület elnöke.

Vegyes közlemények.
Előléptetés. Gál Imrét Magyarország 

földmivelésügyi mininisziere kinevezte a gödöllői 
állami mélitelep és méhészeti szakiskola veze
tőjévé. Egy régi óhaj nyert beteljesülést s mi 
örömmel gratulálunk Gál Imrének.

Edzettebb-e a regati falusi gazda az 
erdélyinél ? Különösnek tetszhetik ezen kérdés 
egy gazdasági lapban, de önkéntelenül felvetődik, 
olvasva a regati erdő kisajátítási törvény terve
zetét. Egy előkelő román jogtudós ösmertette 
ezt legutóbb. E szerint a regátban minden füst 
után hegyvidéken l-egy hektár, dombvidéken 
0 5, sikvidéken 0’3 llcctar illetmény jár. Ha 
összevetjük ezt az Erdélyi 2’8 és 1’75 Hec- 
fárral, njfy a fenti kérdés jogos. Avagy talán 

ezen feltűnő külömbség oka az volna, hogy a 
regátbeli erdőbirtokos nem „sirám"? B. F.

Az OMGE nagyhete. Budapestről jelen
tik : Az OMGE december 9 iki közgyűlése 
alkalmából több közérdekű gyűlést és előadást 
tart. December 7-én az igazgatóválaszímány és 
az állattenyésztési szakosztály t»rt gyűlést. 8-án 
Weiser István és Jablonovszki József tartanak 
gazdasági előadásokat, 9én, vasárnap, az 
OMGE közgyűlése után a GEOSz tart nagy
gyűlést. 10 én tanulmányi szemle lesz a Mező
gazdák Szövetkezete hizlaldájában, a Phylaxia 
szérumtenyésztő telepen és a sertésvágóhidon. 
Az OMGE közgyűlésének napirendje az uj 
aielnök megválasztása és a tagsági dijak föl
emelése szerepel.

Hol van a biharmegyei állattenyész
tési bizottság? Biharmegyei tudósítónk közli, 
hogy e hó 17-én az eddigi száraz időjárás ala
posan megváltozott s azóta folyton szakad — 
csekély megszakítással — az eső, úgy, hogy az 
utak járbatatlanokká lettek s a vetések nagyrésze 
viz alá került. A hőmérséklet mindazonáltal 
+ 10—18 C° közt mozog. A jószág egyrésze most 
is legelőre jár, hol az enyhe idő mellett talál 
még egy kevés harapni valót; kondíció közepes, 
egészségi állapot kielégítő. A magyarcsékei járás
ban a tenyészállatok hiánya ijesztő mérveket ölt. 
Tenyészigazolvánnyal bíró bikája alig van 
5—6 falunak, néhol semmilyen sincs, a legtöbb 
helyen holmi korcs „zugbikák" folyatnak. Meg
történt, hogy 7 faluban egyetlen sertéskan sem 
találtatott ez év végén. Most december hóra 
el van rendelve a tenyészálatvizsgálat, de csak 
üres formaság lesz, minden komolyabb következ
mény nélkül. Mindezekről vájjon van-e tudomása 
a megyei állattenyésztési bizottságnak?

Időjárás: A botfalasi cukorgyár mefeor- 
logiai állomásán megfigyelése szerint november 
hónapban a maximális légnyomás 724’2 volt 
november 12-én. A minimum 705’5 volt novem
ber 19 én A legnagyobb meleg +17 5 volt no
vember 11-én. A legnagyobb hideg +3’7 volt nov. 
3-án. Az átlagos hő novemberben +7'92 volt. 
A legnagyobb csapadék volt 1’5 mm nov. 28-án. 
A csapadék egész havi mennyisége 4’2 mist. 
A csapadékos napok száma 5.

A cukorrépatermelők szövetségi iro
dájuk utján írják alá a jövő évi szerződé
seket. A cukorrépatermelők szövetségének 
marostordamegyei tagozata a muh héten Maros
vásárhelyen ülést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy csakis a szövetség utján kiküldött szer
ződéseket Írja alá és ismeri el magára köte
lezőnek.

Kedvezményes áru cukor a méhészek
nek. Az idei ínséges mézelésre való tekintet
tel az Erdélyrészi Méhész-Egylet a folyó évben 
is szerzett be tagjainak kedvezményes áru 
cukrot. A kiosztás feltételei megtudhatók az 
E. M. E. titkári hivatalában, Kolozsvár, Attila- 
utca 10. szám alatt.

Az 1922-23 évi cseh cukorkampány. 
A most lefolyt cseh cukorkampányban 169 
cukorgyár és pedig 110 nyerscukorgyár, 48 
vegyes és 11 finomító vett részt. A múlt kam
pányban 170 cukorgyár dolgozott. A cukor
répával bevetett terület a köztársaságban 
184.591 hektárt tett ki a múlt évi 191.893 hek
tárral szemben s igy lényeges csökkenést mu
tatott fel. Mindezek ellenére az aratás eredmé
nye lényegesen jobb volt, mint a tavaly, mert 
43,851.862 került feldolgozásra a múlt évi 
34,616.636 métermázsával szemben. A cukor
produkció ennek következtében mintegy nyolc
százezer métermázsával növekedett.

A cukorgyárak a cukorimport betiltá
sát kérik. Az idei cukorrépatermés olyan ked
vező, hogy a belföldi cukorgyárak az or
szág cukorszűkségietét kb elláthatják. A Romá
niai Cukorgyárak Szindikátusa ezért inter
veniál a kormánynál, hogy a cukor be
hozatali vámilletékét felemeljék, vagy pedig, 
hogy a cukorimport teljes megszüntetése 
végett behozatali tilalmat eszközöljön ki.
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Csíkban aöldülnek a legelők. Csik- 
megyei tudósítónk jelenti: A szokatlan enyhe 
őszi időjárásban az utóbbi esőzések nyomán 
a vetések bokrosodnak. A talaj 5—10 cm.-re 
átázott, az egerek száma apadt, a legelők kez- 
denek’kizöldülní a juhokat kielégítően táplál
ják. A terményárak a vidéken tartottak, az állat
árak estek. Hízó sertéseket keresnek 35—40 
lejért élősúly kg. kénti áron. A gazdák az őszi 
szántásokat elvégezték.

A mezőgazdaság helyzete az Aranyos - 
széken. Tudósítónk jelenti, hogy Torda-Aranyos
megyében, az Aranyosszéken a későbbi, őszi 
vetések szebbek mint a koraiak, amelyeket az 
egerek nagyon megritkitottak. Uj esztendőre 
cselédeket, azok hiánya és a magas bérigények 
miatt nem lehet kapni. Nagy a pénztelenség, 
mert a termények iránt nincs kereslet és az 
árak is leestek. Több jó kiadós eső volt, sár 
van, de a talaj a szárazságtól annyira össze 
van’ zsugorodva, hogy még nem tudott átázni.

A dohánytermelési ügynökök a cukor
répások ellen. Nyárádmenii tudósitónk jelenti, 
hogy Marostordában a gazdák kezdenek fel
hagyni a dohánytermeléssel, mert a termelési 
költségek igen nagyok, a kikészítéshez nagy 
tőkét igénylő befektetések, szárítók, simitók 
zsinórok stb. szükségesek. A dohánytermelés 
propagálásával megbízott ügynökök — mint 
más forrásból is közöltük — azzal ijesztik-a 
cukorrépa termelőket, hogy a jövőben a 10 
holdon alóli birtokokon nem szabad cukorrépát 
termelni. Figyelmeztetjük gazdatársainkat, hogy 
ne üljenek fel az ilyen híreszteléseknek, mert 
ezzel csak azt akarják elérni az ügynökök, hogy 
dohánytermelésre szerződjenek a gazdák és 
ők minél több jutalékot kapjanak a holdankénti 
területszerzés után.

A gazdák forgalmi adója. Torda- 
aranyosmegyei tudósítónk egyike jelenti, hogy 
Marosludas környékén az a hír van elterjedve, 
miszerint a falvakat közelebbről „detektívek 
fogják bejárni" annak a kipuhatolására, hogy 
kik fizették be a forgalmi adót és kik nem. 
Tájékoztatásul közöljük, hogy a nagyobb bir
tokosok a forgalmi adót az eladás alkalmával 
tartoznak befizetni a kisbirtokosok a kisebb 
tételekben piacra vitt terményeikért nem fizet
nek forgalmi adót külön, hanem a körjegyző
nél jelenük be eladó készleteiket úgy a termé 
nyékből, mint az állatokból. A bejelentést ősszel 
kell megtenni.

A székelyek cukorrépa termelése. A 
háború előtti években a székelyföld vasúti 
vonal menti vidékein kiterjedt cukorrépater- 
melés folyt, utóbb sokat csökkent e vidéken a 
répatermelők száma. Igen kívánatos volna úgy 
az ország cukorral való ellátása.szempontjából, 
mint a mezőgazdaság s állattenyésztés szem

pontjából, hogy a Székelyföld nagyobb gazdái 
ismét hozzáfogjanak a cukkorrépatermeléshez 
és ezzel példát adjanak a kistermelőknek és 
tanítsák a nagyobb munkával, de nagyob jöve
delemmel is járó növény termelésére.

Jól fejlődnek a vetések Biharban. 
Ermihályfalvi tudósítónk jelentése szerint az 
őszi vetések jól fejlődnek. Az egerek sok kárt 
okoztak. Az állatállomány egészségi állapota 
kielégítő.

Rozsdásodnak a szatmármegyei veté
sek. Szatmármegyében eddig ismeretlen vesze
delem pusztítja az őszi vetéseket. Már hetek
kel ezelőtt észrevették a szatmári gazdák, hogy 
a korai őszi buzavelésben, de néhol az árpá
ban -is, különös rozsda támadt a szép idő 
folytán jól kelt vetésekben. A, rozsda a fiatal 
vetéé gyönge levelének az alsó oldalán kelet
kezik és napok alatt elfehériű a vetést. A 
rozsdagomba rohamosan növekedik, egy milli- 
méternyire kiálló gombatelep támad a lévaién, 
majd megakadályozhatatlan gyorsasággal ter
jed tovább a vetésben és pusztítja el teljesen 
az őszi vetést. A gazdák közölt természetesen 
nagy nyugtalanságot keltett az uj veszedelem 
annál inkább, mert ha a tavaszi rozsdával volt 
is bajuk a gazdáknak, őszi rozsda eddig a 
szatmármegyei földeken nem jelentkezett.

A szesz ára. A Romániai Szeszértékesitő 
Rl. megállapította az új szeszárakat. A szesz 
ára nagyban 2100 lej hektóliterenként, kicsiny
ben 2050 és 2200 lej. Éhez jön az adó.

A magyar cukorgyáruk körülbelül 700 
koronával emelik a cukor árát; az emelés után 
a cukor ára kicsinyben 8000, korona lesz.

A cuorközpont üzleti vállalat. A buka
resti cukoreladási iroda betéti társasággá ala
kult át. Az uj betéti társaságot az ilfovi törvény
széknél „Oficiul de vánzare al zahárului" néven 
cégjegyezte. A betéti társaság a cukorgyárt
mányok bizományi eladásával foglalkozik és 
székhelye Bukarestben van. •

A Chitiíia—Bucuresti cukorgyár rész
vénytársaság elhatározta, hogy 24 millió 
lei alaptőkéjét 52 millió leire emeli fel.

Milyenek voltak a munkabérek Csík
ban? Csikmegyei Tudósítónk jelentése szerint 
az idén Csikban a következőképen váltakoztak 
a férfiak, nők és gyerekek részére a munkabérek: 
Tavasszal: 35---40, 25—30, 15—20 lei. Nyá
ron: 40—50, 30—45, 20—30 lei. Ősszel: 
40—45, 30—40, 15—20 lei. Télen: 30—45, 
25—35, 10—20 lei és élelem.

Szabadforgalmi földhaszonbérek és 
árak Csíkmegyében: Beltelkek ára k. holdan
ként 45—60 ezer, kertek, gyümölcsösök ára 
k. holdanként 30—40 ezer lei. Szántóföldek 

ára: kisbirtokoknál 8—16 ezer, középbirtokok
nál k. holdanként lö—12 ezer lei. Földhaszon
bérek: kisbirtokoknál 500—600, középbirtokok
nál 300—500 lei.

Nős gazdasági cselédek évi bére Csík
ban: készpénzben 5—6 ezer, természetben 4—5 
ezer lei. Hónapos cselédek bére : készpénzben 
350—450, természetben 300—400 lei.

A biharmegyei földhaszonbérek és árak 
szabadforgalomban tudósítónk jelentése szerint 
a következők: Beltelkek ára k. holdankint 20— 
25000 lei, kertek, gyümölcsösök ára k. holdan
ként 14—16000 lei. Szántóföldek ára: kisbir
tokoknál k. holdanként 4—5000 lei, középbirto
koknál k. holdankint 4—4500 lei. Földhaszon
bérek : kisbirtokoknál 4—500 lei, középbirtokoknál 
250—300 lei.

Állandó munkások bére Biharme- 
gyében. Nős gazdasági cseléd . évi bére kész- 
pénben 2—300 lei, természetben 12—14 q. 
gabona, 8—10 szekér tüzelő, —1 hold tengeri
föld, kert; egyharmados széna és sarju, jószág, 
legeltetés. Hónapos cseléd bére készpénzben 
120—150 lei, természetben 1 q. gabona.

Mezőgazdasági munkabérek Bíhar- 
megyében 1923-ban: napszámbérek férfiak, 
nők és gyerekek részére. Tavasszal: 18—15—10, 
nyáron: 25—20—15, ősszel: 20—15—12, télen: 
18—15—10 lei. Szaktnánybérek : kapálás: 100— 
120, aratás: 120—150, szántás k. holdanként 
250 lei, cséplés 9—lO°/o, kaszálás : 40—50 lei.

Miért tud a németországi és ausztriai 
gazda kevesebb igaerővel több munkát vé
gezni ? Mert lovának lábát állandóan, különösen 
megerőltetett munkák idején Kwizda féle Fluid
dal dörzsöli le. Ezáltal a ló egészsége biz
tosítva lesz és ellenálló képessége nagy mér
tékben emelkedik. Igen kívánatos volna, ha a 
mi gazdáink is igénybe vennék ezt a minden 
tekintetben bevált szert. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában. Vételnél ügyel
jünk a Kwizda névre. E nélkül értéktelen 
hamisítvány.

Dlstolra, a mételykór egyedüli biztos 
gyógyszerére megrendeléseket elfogad után- 

"véttel is az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári 
hivatala. A Distol ára gr.-ként 8 lei. Egy 
középszerű 30—40 kg.-os juhra 4—6 gr. 
Distol számítandó.

Gyümölcsfacsemeték, díszcserjék és fák, 
valamint szőlőoltványok és*  alanyok tavaszi 
szállítására előjegyzéseket elfogad az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatala.

boronák, kukorica morso 
xavágók, motor ekék és motorok
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WOLFNER-FÉLE

üéphajtószijak
gépkenőolajok, szerszámok,tömítések

és mindennemű műszaki cikkek
Iegoicsóbban kaphatók az E. E. E. géposztályában jí'
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Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptára 
megjelent. Szétküldése folyamatban van. Kapható: 
Kolozsvárt, az Erdélyi Qazda kiadóhivatalánál 
Cluj, Str. Andrei Muresan No. 10.

- Friedmann Jenő, Keszey Albert, Lepage 
Lajos és Minerva r.-t. könyvkereskedésében.

Áradon Mezőgazdák és Kereskedelmi r.-t., 
Oláh és Társa, Hamburger cégeknél.

Temesvár.' Löbl hírlapíródénál.
Szatmár: Gazdák Lapja kiadóhivatalánál. 
Sinfalva ‘ Hangya fogy. é3 ért. szöv.-nél. 
Kulyfalva : Hangya fogy, és ért. szöv.-nél. 
Bolti ára 24 lei, Erdélyi Gazdasági Egyleti, 

szövetkezeti és gazdaköri tagok részére 15 lei.
Agrocommercia S. A. elnevezéssel egy 

uj részvény társaság megalakulásáról számol
tunk be az elmúlt hónapban. Ma, hogy az uj 
vállalat működési engedélyt megkapta, alkal
munk van betekinteni abba a széleskörű prog
ramúiba, amelynek keresztülvitelét a vállalat 
célul maga elé tűzte. A vállalat elsősorban az 
általa kezelt nagyszerű vasúti vonallal biró 
Tamásdai mintagazdaságra támaszkodva, mező
gazdasággal kapcsolatos kereskedelmi és ipari 
tevékenységet akar kifejteni. Forgalomba fogja 
hozni a mintagazdaság terményeit és a gazdák 
által eddig is nagy előszeretettel keresett neme
sített és kiválasztott vetőmagvak. Szakszerűen 
vezetett kertgazdaságán kívül hasznos szolgá
latot! vél tenni az ország állattenyésztésének, 
amennyiben egész Erdélyben ismeretes tenyész
állataival és különösen a Schaumburg Lippe 
herceg uradalmából átvett I. Napóleon császár 
korából származó és kizárólag az uradalomban 
tenyésztett tenyészkosokat fog forgalomba hozni. 
Ezen tenyészkosokból az elmúlt évben az ál
lam tizennégyet megvásárolt. Valósággal muze
ális értékű a vállalat birtokában levő 1814 óla 
szortírozott gyapjumintagyüjtemény.

Mintaszerűen berendezed árpagyöngy 
gyárából különböző minőségű árpagyöngygyel u 
és hántott borsóval áll a közélelmezés szol
gálatába. A tervbe vett gyümölcsészet és 
gyümölcskonzervgyár megteremtése céljából is. 
megtelte a kezdeményező lépéseket.Üzleti 
célul tűzte ki halastavak berendezését is.

Kereskedelmi téren a modern kor igé
nyeinek megfelelő módon akar rendelkezésére 
állani a gazdatársadalomnak. Közvetítői és 
bizományi tevékenységet óhajt kifejteni és kap
csolatot akar teremteni a gazdák között javaik 
kicserélése és szükségleteik kielégítése céljából. 
Már eddig is tárgyalásokat folytat számos el
ismert nagy külföldi céggel gazdasági cikkek 
export és import lehetőségeinek kihasználása 
céljából.

Az Agrocommercia S. A. (Oradeamare— 
Nagyvárad) Str. Bratianu 1/a alatti üzlethelyi
ségeiben már megkezdette működését. Alap
tőkéje 6,000.000 (hatmillió) lei. Igazgatóságában 
Erdély és a regát számos kiválósága foglal 
helyet. A vállalat vezérigazgatója Erdély egyik 
legismertebb és leghozzáértőbb gazdasági 
szakembere dr. Hódos Dezső, akinek személye 
garancia arra, hogy működése 
goztatni ezt a nagy reményekre 
lalkozás'.

A legutóbbi igazgatósági

fel lógja vlrá- 
jogositott vál-

ülésen Sebök
Bélát, a vállalat eddigi íőiiszlviselőjét cégjegy
zői joggal ruházták fel.

Minden tag szerezzen
egy uj tagot az E. G. E.-nek.

PiAC.
Országos vásárok.

1923. december 10-én: Nagycsanád, Nagy- 
sink, Nezsider, Erdőd. 11-én -. Böződ, Dés, 
Nagymajtény, Barlafalu, Remetemező. 12-én: 
Bihardiószeg, Érmihályfalva, Oradna, Gyalu. 
13 án: Somos, Zám. 14-én: Élesd, Földvár, 
Temesvár, 15 én ■ Parajd, Búcsúm. 16-án: 
Selénd, Mezőörményes.

Heti Piac

mm.

Gabonanemüek.:
Helység. búza, rozs, árpa, zab, tengeri,
Arad 880 390 380 400 430
Kolozsvár .- 580 480 480 500 530
Marosvásárhely : 580 — 480 320 450
Szatmár .- 560 420 330 300 430
Székelyudvarhely : 520 460 550 350 360

ff 
n

fi
Zöldségfélék: Kolozsvár. Murok 500. 

petrezselyem 1000, burgonya 300, bab 240 L, 
mm. ként, káposzta 100 drb 600 L. Maros
vásárhely. Burgonya 160, bab 960 L. mm,-ként. 
Szatmár. Burgonya 140, bab 950 mm., 
káposzta 100 fej 500 L.

Tejtermékek: Arad. Tej literje 7, vaj kg. 
70, tojás drb. 2—2'30 L. Kolozsvár. Új maxi
mális ár szerint, tehéntej literje 6 bivalytej 8 L. 
Tojás drb. T50 L. Marosvásárhely. Tehéntej 
6, Teavaj 86, juhsajt 50 L.

Gyümölcs: Arad. Alma mm. 1000—1200, 
körte 1000—1200, dió 1600 L. Kolozsvár. Alma 
800—1200, körte 1000—1200 L. mm. Maros
vásárhely. Alma 700—900 L. mm. Szatmár. 
Alma 800-1400, körte 1200—1600, dió 600— 
800 L. mm.

Baromfi: Arad. Liba drb. 100—200, 
kacsa drb. 90—120, csirke párja 40—80 L. 
Szatmár. Hízott liba drb. 370—400, kac*a  
100—130, tyuk párja 100—150, csirke párja 
35—70 L. Tojás drb. 5 L.

Élő állat: Arad. Sertés kg. 30—38, 
borjú 16—18, marha 10—12 L. élősúlyban. 
Kolozsvár. Tehén vágásra 3—6, növendék 
marha 1—3, nehéz ökör 18—25 ezerL., szo- 
póborju drb. 800—1300, egy pár igás 12— 
18 ezer L., kövér zsirsertés kg. 34—38, vágni- 
való 30—32, nyúl drb. 60 L. Uj maximális 
ár szerint vágott marhahús kg. 12—14, borjú 
26, disznó 32—34 L. Marosvásárhely. Egy pár 
igásló 8—14, jobbfajta 12—18, kocsiló 18—32, 
egyéves csikó 2—4 ezer L. Vágómarha kg. 
19—20, hízott ökör 20—25 L,, hízott sertés 
kg. 35 — 40 L. Szatmár. Vágómarha 10—11, 
príma ökör 15—16, nehéz sertés 35—36, 
kövér sertés 28—33 L. Igásló párja 5—6, 
kocsiló párja 16—18, bivaly párja 7—8 ezer L.

Méz: Nagyvárad. Méz nagyban kg. 32— 
38, kicsinyben 40—48, viasz 60—80 K.

Nyersbőrök: Kolozsvár. Szopósborju- 
bőrők I. 50 L, könnyű pittling, 25 kgr. 40— 
44 L. között, 26 kgr. tÖl feljebb nehéz bőrök 
40—44 L., hivalybőrök 20—25 %-al olcsóbb.

HIRDÉTÉSEK.
Borsi „Hangya1* fogyasztási és érléke- 
szövetkezet 1923. évi december hó 16-ánsitő

d. u. 3 órakor a helybeli községháza Mnács- 
ternében rendkívüli közgyűlési tart, melyre a 
tagok az alapszabályok 25. § a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, ugy a közgyűlés 1923. évi december 
hó 23.-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a 
tagok számára,határozatképes lesz. Napirend: 
I. Igazgatóság kiegészítése. 2. Esetleges indít
ványok.

Az igazgatóság.

Szerkesztői üzenet.
U. B Öscsanád. Sorát ejtjük kb. karácsonykor.

G. h. Felvinc. A Distol grammja 8 L. 
egyesületünk utján megrendelhető utánvéttel is.

HmskeiO, szcvEtkezEíEli, papolt, 
fönttáft SZBFBtEtÍBl ismBFtBSSÉtEft

a gazdákkal, hogy az állatok mindenféle vészes be
tegségeket fertőzésből kapják meg, — azért 

ne várja meg egy gazda is 
mig állataik megbetegednek, mSFt RÖnnjebb ZZ állata- 
hat a háras hatású vtszes fcrtSzü bstsssigeh Bilin Kávás 
RÖlíSágOBl EiegVádSnl, mint a vészes betegségekből nagy 
költséggé! és karral hDSBZtt ídsfű gyógykezelni. Ezért is 

gazdák szeressétek állataitokat

és azokat mig egészségesek e vészes betegségek fer
tőzése ellen azonnal vegyétek gondozás alá, hogy 
azzal mindenféle káros hatású vészes betegségtől 

mentesítsétek.
H gondozás utánjárás keveset igényel. 
Szarvasmarháitok, juhaitoknál eddig is használta
tok rendes sót I Most az edelg használt rendes 
só helyett Baoználjátok DHVIO 6L6MéR 

fóállatorvos törvényesen védett

QBsinfsWRH1® WtlenítőööiiííbílülJI cBd tápsóját!i
6 véd tápsóból hetenként egyszer rendsze

resen használva, szarvasmarháitokat juhaitokat meg
védi a szájfájástól, gümökortól, lépfenétől, májmé- 
tejtői. „D6öÍNfeKCOR“ fertőtlenítő védszer a 
sertéseket mentesiti mindenféle vészes járványos 
betegségektől. 6 véd tápső és védszer rendes hasz
nálatával az állatok belső szerveit fertőtleníti, a ke
letkező vészes betegségek, bacillusait, csiráit, meg
semmisíti, ezzel a vészes betegségektől mentesítve 
lesz igy az állat, emésztő szervei megerősödve, jó- 
étküek és gyorsan hizók lesznek. H bol e véd táp
sót és módszert rendesen használják ott már 
nincs többé állati vészes betegség.

Gazdák 1 E hasznos védtápsót és védszert 
ismertessétek, használatát terjesszétek gazdatársaitok 

! között, mert e csekély áldozat minden gazda bol
dogságát és hasznát biztosítja az egészséges és jó 
háziállat nevelésbe.

6 véd tápsó és védszerak kaphatek minden 
községbe, kereskedésbe és szövetkezetnél ■/« kilós 
dobozban 20 leiért, utasítással, mely 6—8 hétre ele
gendő. Kereskedőknek, szövetkezeteknek I posta
csomag 20’/< kilós doboz 300 lei előre beküldéssel 
vagy 310. let utánvéttel bérmentve küld Románia 
főbizományos szétküldése. SOOS és CHRSH ma

rosvásárhely Kis ernő-utca 2. sz.
Beutlelésníl panlti cim, megye, up. jelölését hérjüh.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 1 lei. — Vastag 
hetükkel szedett szavak kétszeres áron számítiatnaK, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 20 lei. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.

Eladó 312 holdas birtok 
a Mezűségen. Cim meg
tudható az E. O. E. titkári 
hivatalában. 3597

3 drb. 1 éves siment- 
hall bika eladó. Megtekint
hető Hirsch és Barcsay 
gazdaságában Ollau-Gyalu 
Kolozs vm. 3603.

Gazda sági segédilszt 
január 1-re állást keres. 
Kisebb gazdaság vezetését 
is elvállalja. Cim a kiadó- 
hlvaialba. 3Ö01,

Fíjcadmínísztrácíóra 
kiadó 200 kát holdas 
bírtok Alsófehérmegyé- 
ben. Bővebb felvilágosí
tást nyújt a kiadóhivatal. 

3611

homoki borsót, ho
moki lucernát keres meg
vételre. — Ajánlatot kérek 
Csiba Sándor Valea lui 
Mihal címre. 3612

Ccnyészmént keresek 
megvételre. — Árajánlatot 
kérek a mén pontos le
írásával Csilla Sándor Va
lea lui Mihal címre. 3612


